

长城瞭望 中国新闻名专栏

繁荣发展强军文化 积蓄磅礴精神力量

——以习近平文化思想为引领开创宣传思想文化工作新局面④

张俊明

“国民之魂，文化以之；国家之神，文以铸之。”文化是民族的精神命脉，文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

文化建设是培根铸魂、凝魂聚力的重要事业，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

然而必须看到，目前文化引领风尚、服务社会、推动发展的作用还没有充分发挥，文化创新创造能力还不够

强，优秀文化产品还不够多，维护国家文化安全和提升中华文化影响力的任务更加艰巨。

“兵者，以武为植，以文为种。武为表，文为里。”我军历来重视军事文化建设。

文化创新创造能力还不够

军文化提出的迫切要求。

举什么旗帜，决定着文化发展方向，文化的先进性根本在于其指导思想的先进性和科学性。

繁荣发展强军文化的根本目的，是为能打仗打胜仗提供精神动力。

传思想文化工作新局面，就是要以先进文化砥砺克敌制胜精神，牢固树立对战斗队根本职能的归属感和认同感。

“诗文随世运，无日不趋新。”创新是文化的生命和灵魂。

（作者单位：军事科学院国防工程研究院）

读懂老兵难舍军旅的情怀

许恒

八一时评

“他无声哭泣，我泪眼决堤；他亲吻军旗，我立正敬礼……”

“他”是老兵。又到退伍季，一个个“他”不舍军旅的画面再次刷屏网络，让人们热泪盈眶。

昆仑腹地，新疆军区某团告别军营仪式上，看着战友轻轻摘下自己的军衔肩章，人称“铁汉”的一级军士长杨连京情难自抑，巨大的泪水从他皱得像树皮一样的脸上滚落下来。

都说“男儿有泪不轻弹”。为什么平日坚毅勇敢的军人，告别军旅时“上一秒，咧着嘴笑！下一秒，掩着面哭”？

一位作家说：“泪腺是与心底的源头接通了管线的，龙头稍一撞，就哗哗流个不停。”

老兵“心底的源头”，是生死相依的战友情。“情感是人类的终极欣慰。”

老兵“心底的源头”，是此生无憾的报国心。“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉。”

老兵“心底的源头”，是苦练本领的精密志。

打靶中用弹孔在靶纸上“写”出了“八一”二字。

诗人说，有些人离别的脚步，是为了让我们去追寻时代的进步。

（作者单位：7550部队）

画里有话

多瞄准“扣分题”攻关

蔡建奇

学生想要提高成绩，一个重要方法是多做“扣分题”。

古人云：“人患不知其过，既知之，不能改，是无勇也。”

报告文学《炮兵少校》中，记录着这样一个故事：演练结束后，二营准备对暴露的7个训练难题年后整改。

“考场上扣的是分，战场上要的是命！”这是“时代楷模”郝井文对“扣分题”的看法。

训练缺乏对手思维的部队，永远会被对手压制。

真正的军人，永远会直面自己的问题，直面明天的战场。



作者：周洁

基层观澜

“教育不妨多些趣味”

叶立华 孙铭

对于政治教育，人们常说这样一句：活起来才能火起来。

陈鹤琴的这一建议，如今仍具有很强的针对性。

有人说，枯燥的课堂千篇一律，有趣的授课百挑一。

为吸引人的“磁场”、提升人的“引擎”，有趣的授课方法格外重要。

“理”趣先，以“趣”言理。古人的这一告诫启示我们，“趣”是表，“理”是里。

玉渊潭

学会开会

贾洪杰

看到这个题目，读者可能会纳闷，开会谁不会？

“很多经常做的事，往往是最需要讲究方法的。”

开会之“会”，是集会，就是把大家召集在一起；“会”之含义，是“人”“云”，就是“议”。

美国南北战争时，罗伯特将军为改变会议争执多、秩序乱、效益低的情况，写出了至今仍畅销的《罗伯特议事规则》。

后，将其翻译后改名为《民权初步》。

现实中，为什么有的会议让人反感，就是因为这些会的开法不对。

开好会离不开“提前意识”。

宋朝初期，赵匡胤为解决朝会效率太低问题，便命人把殿中所有为大臣们设的座椅搬走。

开会有没有“提前意识”，效果大不一样。

开好会离不开“成本意识”。

宋朝初期，赵匡胤为解决朝会效率太低问题，便命人把殿中所有为大臣们设的座椅搬走。

名跨国公司开会列出了这样一个公式：会议成本=每小时平均工资的3倍×2×开会人数×会议时间(小时)。

开好会离不开“效果意识”。

当年，十一届三中全会只开5天，但此前召开的中央工作会议长达36天。

当年，社会学家斯蒂芬·罗格伯格在对600多场会议的组织过程和结果研究后，在其著作《如何高效开会》中写下这样一段话——“会开会的人是有大智慧的人。”

愿每位领导干部都成为“有大智慧的人”。

“心里要装几个英雄”

刘宁

11月21日，是开国少将张力雄的110岁生日。

对于英雄模范的作用，毛泽东同志曾总结：“第一是带头作用，第二是骨干作用，第三是桥梁作用。”

“没有哪片星空，比人民军队的群星更灿烂。”

人民军队英雄辈出。一代代英雄，既浓缩着共同的历史记忆，也体现着时代的价值追求。

青年官兵是要接“接力棒”的，“向往谁，就会成为谁”。

（作者单位：联勤保障部队某储备资产管理局）